

山东法制报

检察专刊

● 2021年1月20日 星期三 ● 总第7416期 ● 每星期三出版 http://fazhi.dzwww.com
● 国内统一刊号：CN37-0010 邮发代号：23-137 ● 今日四版

星火，在这里初燃

距离中共一大旧址大约1公里的地方，就是上海市黄浦区南昌路100弄2号，墙上铭牌显示“中国共产党发起组成立地”和“《新青年》编辑部旧址”。这里记载着许多跨越百年的红色记忆。如今，经常有很多人来参观这栋石库门建筑。

100多年前，这里是法租界老渔阳里2号。1920年，陈独秀等在此办公，中共上海发起组在此成立。《新青年》编辑部里，进步青年热烈讨论，探索救国方向。这个普通的弄堂，不仅是马克思主义的研究、传播中心，还吸引了一大批有志青年去探究中国革命道路。

上海市中共党史学会会长忻平说，从渔阳里“星火初燃”，到中共一大召开，我们

党已经初步具备了一个现代政党的基本要素和成立的逻辑过程。

在老渔阳里2号，陈独秀对了陈望道翻译的《共产党宣言》首个中文全译本。1920年8月，这本影响中国历史的小册子正式出版。“有一个怪物，在欧洲徘徊着，这怪物就是共产主义……”一百多年来，小册子中的真理养分滋养着中国大地，不断结出甘甜的果实。目前，首版红色封面的《共产党宣言》在全国仅发现12本，上海存有5本。

距渔阳里约2公里，名为“辅德里”的老石库门建筑是中共二大会址纪念馆所在地。它还有一个“身份”，是中共一大代表李达的寓所，并且党领导的人民出版社、平民女校等曾在此办公，《共产党》月刊在此

编辑，首部党章在此诞生……党的事业走向更广阔的天地。

如今，中共一大旧址正在修缮，中共一大纪念馆正加快建设，中共二大会址纪念馆也加紧提升内部陈列，这些场馆都将在今年“七一”前以新面貌开放，讲述红色历史。

“漫步上海的大街小巷，有许多中国共产党创建史上的‘第一’。中共上海市委党校常务副校长徐建刚说，这座城市为中国共产党诞生提供了现代无产阶级政党领导革命运动的各种条件，是初心之地、光荣之城。

根据上海市最新复核统计，上海现存1919年五四运动到1949年上海解放这段时期内的各类红色资源612处，包括旧址、遗址497处，纪念设施115处。

省检察院认真传达学习习近平总书记对政法工作重要指示、中央政法工作会议精神、郭声琨书记对“十五检”会议批示和“十五检”会议精神 确保各项部署要求落到实处

本报讯 1月16日，省检察院党组书记、检察长陈勇主持召开党组扩大会议，认真传达学习习近平总书记对政法工作重要指示、中央政法工作会议精神、郭声琨书记对第十五次全国检察工作会议批示和第十五次全国检察工作会议精神，结合我省检察工作实际，研究部署贯彻落实的初步措施。

会议指出，习近平总书记对政法工作的重要指示，为新时代政法事业高质量发展提供了根本遵循、注入了强大动力。中央政法工作会议、郭声琨书记对第十五次全国检察工

作会议批示和第十五次全国检察工作会议对检察工作提出明确要求。全省检察机关要坚持系统观念、法治思维、强基导向，认真对标对表，主动认领任务，确保各项部署要求体现到检察工作全过程、各环节。

会议强调，要强化工作举措，持续提升服务大局成效和法律监督品质。要以习近平法治思想引领司法检察理念深化、变革，不断提升政治判断力、政治领悟力和政治执行力。要以检察工作高质量发展服务保障新时代现代化强省建设，更好把握新发展阶段、践行新发展理念、融入新发展格局，统筹发展与安全，深入解决影响国家安全、社会安定、人民安宁的突出问题；抓紧组建省检察院知识产权检察办公室和市县检察院专门办案组织，有效激励创新创业；坚持少捕慎诉慎押，全力推进企业合规管理试点工作，专项清理涉民营企业刑事“挂案”，优化法治化营商环境。要始终牢记并忠实践行公平正义是司法的灵魂和生命，深耕主责主业，进一步解放检察“生产力”；深化执法司法制约监督体系改革和建设，监督纠正执法不严、违法不究、司法不公等突出问题；积极参与社会治理，以法治方式助推治理体系和治理能力现代化。

会议要求，要狠抓监督管理，着力打造“四个铁一般”检察队伍。要抓紧“关键少数”，落实协管责任，大力推动检察干部梯队建设。要加大教育培训力度，用好“检察网”平台，落实好同堂培训、案例教学、实岗练兵等制度培养优秀办案团队、优秀检察官。要组织开展司法规范化建设年，强化检察权监督制约，全面深化司法公开，主动接受社会监督，持续优化“案-件比”和业绩考评体系，不断提升科学管理水平。要坚持严管厚爱，认真开展政法队伍教育整顿，深化落实“三个规定”，持续纠治“四风”，一体做实不敢腐、不能腐、不想腐。要树立大抓基层鲜明导向，打基础、强基本，筑牢新时代检察事业发展根基。要先进省份开展专题学习交流，真正把学习成果转化为发展成效。 张玮

奋斗百年路 启航新征程

集全检之智之力 把规划写好写实

本报讯 1月15日，省检察院召开“十四五”时期山东检察工作发展规划起草工作部门联席会议。省检察院党组副书记、副检察长张振忠出席会议并讲话。

会议传达了最高检部署要求和陈勇检察长的批示指示精神，集中反馈了各地提出的意见建议。张振忠副检察长强调，要认真贯彻上级部署，注意处理好共性与个性、守正与创新、整体与局部的关系，更加注重政治站位、业务精专、突出特色和问题导向，集全检之智之力，本着对历史和未来负责的精神，把规划写好、写实，为山东检察长远发展打好基础。 鲁剑轩

不起诉决定 让企业“活下来”

本报讯 近日，枣庄市薛城区检察院召开公开审查听证会，对一起虚开增值税专用发票案拟作相对不起诉处理进行公开审查听证。

在宋某虚开增值税发票一案中，宋某主动投案，上交全部税款，并自愿认罪认罚，犯罪主观恶性较小，经核实，涉案公司一直正常经营，且按时纳税，纳税额较大，宋某作为公司的实际经营管理人员对企业发展有重要作用，宋某一旦被定罪羁押，将导致该公司无法正常经营，数十名员工面临失业风险，为保障企业发展稳定，检察机关拟对宋某作出相对不起诉决定。

听证会上，承办检察官详细介绍了相关案件事实、证据，对拟不起诉决定的意见和理由进行全面阐述。与会的三名人民监督员认真听取了介绍，全面了解案情后进行评议，一致认为该案件事实清楚，证据充分，赞同检察机关拟不起诉意见，并对本次公开审查听证会予以充分肯定。

听证会结束后，薛城区检察院检察官与人民监督员进行交流，并听取了他们的意见和建议。人民监督员对检察院工作给予高度评价，认为检察机关在疫情防控期间慎诉的司法政策，有助于民营企业渡过疫情困难期，帮扶企业的同时也保障了民生，对于企业经营者的现场普法教育，有助于其深刻领悟，提升企业依法经营和积极承担责任的意识。薛检宣

本版编辑 冯欣好 投稿邮箱: jianxuan321@sina.com

让民企创业专心投资放心经营安心

人大代表、政协委员说检察之四

全国人大代表刘学敏：我来自泰安，泰安检察机关立足于实际工作，成立由专人负责的企业法律风险防控中心，我们企业在经营过程中遇到的法律难题，都可以去防控中心进行咨询投诉，负责这项工作的检察官非常热情，对企业做到了有求必应。为了更好地提升检察工作和践行“六保”“六稳”政策要求，我建议，一是更加充分地发挥法律监督职能，将民事行政案件的监督作用发挥出来；二是在认罪认罚从宽制度中，发挥好检察机关的主导作用，保护好对权利人的合法权益，这个至关重要。

全国人大代表张海军：我是做医疗高科技产品开发的，涉及知识产权方面比较多，对于护航科技企业的发展，我想谈几点看法。第一个，通过刚才看到的一些典型案例，我觉得山东检察机关对知识产权保护是非常重视的。第二个，结合民营企业不起诉公开听证的案例，体现了山东检察机关为民企保驾护航，我的感触非常深。第三个，咱们山东是人口大省、消费大省、旅游大省，无论对省内的还是外省的，山东检察机关都非常公平。

省人大代表唐一林：2020年7月底，省检察院副检察长陈连才带队，调研了我们圣泉集团，详细询问了企业发展情况和遇到的困难，特别是在了解到企业在医用口罩消毒产品认证和资质审批问题上的困难后，第一时间整理材料上报给了省卫健委、省药监局等部门，在疫情防控关键时期促进了企业健康发展。作为民营企业管理者，结合企业实际，我提几点建议。一是进一步密切与企业的联系，能够常态化地到企业中走一走，给企业管理者、经营者进行法律政策方面辅导，以及相关案例经验的分享。二是进一步加强对侵犯民营企业商标权、专利权、著作权以及制造假冒伪劣商品等犯罪行为的打击力度。三是加强对涉企权益损害案件的监督力度，进一步提高处理和解决效率。四是积极为企业创造人性化的经营环境，建议在着力推动更加包容和积极的行政审批和执法环境方面发挥检察作用，在专业的领域给予建议、指导和帮助。

省政协常委张泉：围绕“六稳”“六保”护航民企，省检察院做了大量的工作。我们是个文化企业，尤其是知识产权侵权案件，一年好多个。鲍峰副检察长深入企业了解情况，给我们讲解、为我们协调，让我们创业更专心、投资更放心、经营更安心。我建议，检察机关既要保护民企，也要规范引导，对规范经营者，能挽救的挽救，如果是恶意违法经营，该打击的就得打击，打击违法经营企业，就是对守法企业的保护。

山东省温州商会会长陆建林：营商环境是发展的机遇，法治化是公正公平营商环境的根本保证，我就企业家普遍关心的问题提出几点建议。第一个，出台相关条例，平等保护民营企业，促进非公经济健康成长。第二个，涉企类案件中，贷款类、增值税类案件比较多，建议政策与时俱进，来解决供给侧改革涉企类问题。第三个，检察机关和我们商协会建立起一种直接联系，建议到我们商协会挂牌，成立检察联络点。

(下转二版)

代表委员说检察



胶州：出台意见加强行政非诉执行监督

本报讯 近日，胶州市检察院与胶州市政法委、法院和司法局联合印发《关于加强行政非诉执行检察监督工作的实施意见》(下称《意见》)的通知，该《意见》是胶州市委常委会研究通过的一份制度性文件。

《意见》主要包括充分认识加强行政非诉执行检察监督工作的必要性、实行行政非诉执行工作联席会议制度、执行案件双向反馈机制、实行信息共享机制、执行工作减

分机制和实行信用联合惩戒机制等内容。该《意见》的出台，对于加强行政非诉执行监督管理工作，有效推动解决部分行政机关行政处罚行使不到位、行政非诉执行履职不当、执行案件实际执行到位率低、检察监督作用发挥不够等问题，真正把行政非诉执行的制度优势转化为治理效能，全面提升法治政府的建设水平。

丰建平 范蕾蕾

第四检察部：

用心做好经济犯罪检察这道“菜”

“十三五”时期，全省经济犯罪检察部门自觉把经济犯罪检察职能融入全省经济社会发展大局，准确处理好稳与进、宽与严、惩与治的关系，努力在服务新时代现代化强省建设提供更加优质的法治保障。

深入领会把握习近平总书记关于“三个没有变”的重要论述，用实实在在的实际行动努力为民营经济营造良好发展环境。与省工商联相关职能部门保持密切联系，及时研究解决服务企业复工复产遇到的问题。制发《立足经济犯罪检察职能服务保障民营经济发展实施细则》，将检察机关服务民营经济的政策要求落实、落细、落到办案中。

坚持平等保护理念。以更大的力度保护民营企业和企业家合法权益，坚持能不捕的不捕、能不诉的不诉、能不判实刑的就提出适用缓刑建议。2020年1-11月，不批准逮捕非国有公司企事业单位人员209人、不起诉680人；经济犯罪案件不捕率、不诉率为30.26%和16.73%，分别高出普通刑事案件5个和3.4个百分点。

强化检企互动。联合省工商联举办首届服务保障民营经济发展法治研讨会，印制《山东省检察机关服务保障民营经济法律风险提示手册》《山东省检察机关服务保障民营经济典型案例汇编》向民营企业赠送，增进民营企业对检察工作和检察职能的认识和了解，交流民营经济法律风险和民营企业法律需求，研讨服务保障民营经济发展法治路

径。认真贯彻最高检“三号检察建议”有关要求，聚焦我省金融违法犯罪形势，制发关于加强金融监管的检察建议，有关工作做法被最高检转发。与省地方金融监管局建立预防惩治金融违法犯罪协作配合机制，共同挂牌督办具有典型指导意义的金融犯罪案件，推动对非法集资类金融犯罪形成打击合力。

严厉打击各类非法金融活动。2016年以来，全省检察机关办理审查逮捕金融犯罪案件5886件8279人，批准逮捕4247件5922人；办理审查起诉金融犯罪案件8291件15344人，提起公诉6169件11515人，打击金融犯罪力度持续加大。

持续加强追赃挽损工作。全省检察机关充分运用刑事司法政策，根据各类金融犯罪案件的不同特点，积极探索创新追赃挽损工作方式方法，努力维护投资人权益，仅2020年就通过办案挽回经济损失3.5亿元。

多措并举严惩洗钱犯罪。将反洗钱工作作为打好防范化解重大金融风险攻坚战的重点任务，坚持上游犯罪与洗钱犯罪同步审查、一体打击，充分发挥检察主导作用，强化责任担当，细化工作措施，努力扭转“重上游犯罪、轻洗钱犯罪”的状况。

落实食品药品安全“四个最严”要求，坚持“严”字当头，依法办理危害食品药品安全犯罪案件。2016年以来，共办理审查逮捕危害食品药品安全犯罪案件1955件

3252件，批准逮捕1263件2061人；办理审查起诉3990件8395人，提起公诉2524件4241人，始终保持严厉打击的高压态势。

扎实开展落实食品药品安全“四个最严”要求专项行动。积极提前介入侦查，强化侦、捕、诉衔接，提高诉讼效率和办案质量。坚持重大案件挂牌督办制度，持续跟踪督办重大疑难食药犯罪案件三批35件，确保案件依法快速办理。积极参与社会治理，对办案中发现的问题，提出堵漏建制的检察建议。

加强部门协作配合。联合省农业农村厅、省市场监管局、省畜牧兽医局、省药品监督管理局，印发《关于建立健全食品药品领域行政执法与刑事司法衔接工作机制座谈会纪要》，开展联合督导检查，合力出击，对危害食品药品安全犯罪行为形成全方位打击态势。

充分认识知识产权保护对企业生存发展、创新创业的重要意义，坚决惩治侵犯知识产权犯罪，重点打击侵犯企业商标权、著作权、商业秘密等犯罪行为。2016年以来，共办理审查逮捕侵犯知识产权犯罪案件862件1428人，批准逮捕571件856人；办理审查起诉1508件3488人，提起公诉1069件2220人，打击力度不断加大。

建立知识产权刑事司法保护白皮书长效机制，积极回应人民群众司法关切。2020年4月22日，省检察院举办专题新闻

“十三五” 山东检察工作巡礼